

1 of 3

Информация

Новости

7.09.2017

9/8/2022, 3:47 PM

Новости

о нас

Контакты

Полезные ссылки

Вступить в 500Р

Звоните нам: (+375 21) 260-15-59 (+375 21) 260-15-61

Соколиная охота в Беларуси



За всю свою многовековую историю соколиная охота пережила несколько взлётов и падений, но цепь традиции не прервалась, сохранившись до наших дней.

О соколиной охоте на Руси известно из летописей начала X века. В первых летописях той поры мы находим, что «князь Владимир ястребов и соколов ловяшит».

В XIII—XV вв. в Центральной и Восточной Европе из многочисленных славянских племен и этнических групп возникает три мощных государства — Польша, Великое Княжество Литовское и Московия. В 1307 году Полоцкие земли, что были колыбелью белорусской государственности, мирно вошли в состав ВКЛ. Несмотря на постоянные войны между этими государствами за территорию и сферы влияния, именно в раннем средневековье в среде феодалов стала популярной охота с собаками и соколиная охота, которая оставалась неотъемлемой частью жизни знати.

В 1569 году ВКЛ вместе с Польшей создали единое феодальное конфедеративное государство — Речь Посполитую. Оно представляло собой конгломерат многочисленных национальных групп и отдельных этнических единиц. В её состав входили белорусские, польские, украинские, литовские и другие земли.

Основная масса феодалов, которая формировала военно-служилое сословие государства, называлась шляхтой. Понятие «шляхта» объединяло магнатов, которые владели землями, замками и занимали самые важные государственные должности, а также средних и мелких феодалов. Государственный строй был очень своеобразным, Среди европейских государств того времени, которыми правили монархи, он отличался выборностью и ограниченностью королевской власти, а шляхта играла ведущую роль во внутренней и внешней политике государства. Равенство шляхты перед законом, единство для всех её слоёв прав и привилегий гарантировалось Статутом ВКЛ — одним из первых в Европе систематизированным сводом законов того времени.

Для магнатов и шляхты охота была в первую очередь забавой, веселым проведением времени, компанейским застольем, возможностью показать свою удаль и умение. Великокняжеские и магнатские ловы готовились тщательно и с размахом, задействовалось большое количество объездчиков, стрельцов, сокольников и т.д. Возглавлял всё это ловчий со своими помощниками — подловчими. Крестьян использовали в качестве загонщиков и для заготовки кормов для многочисленных собак и соколов.

Расцвет соколиной охоты в ВКЛ припадает на XV—XVII века. Из ловчих птиц именно соколы составляли основу всех охот с хищными птицами. Почему? Сокол может догнать свою жертву с большого расстояния и гнать многие километры. Использовалось пять основных видов соколов: три вида крупных (кречет, сапсан и балабан) и два вида мелких соколков (дербник и чеглок).

Наиболее же ценились в то время кречеты. Главное преимущество полёта кречета перед остальными крупными соколами в его умении набирать высоту не по спирали, а в прямолинейном вертикальном взлёте, с активной работой крыльев. Сокольники называют этот взлёт вверх «подъёмом на хвосте». Особым отличием кречета от других соколов была окраска его оперения. Кречеты представляют весь спектр окраски, от серых и бурых, достаточно невзрачных, похожих на балабанов, до снежно-белых, с небольшими пестринами.

Цена на ловчих птиц всегда была высокой. В XVI в. в ВКЛ ловчий сокол стоил 30 злотых, на эти деньги

2 of 3

тогда можно было купить двух упряжных коней или трёх откормленных волов.

В Статутах Великого Княжества Литовского 1529, 1566 и 1588 гг. была оговорена охота и охрана природы, редких зверей и птиц. Так, в издании 1529 г. имеется раздел «о ловы, о пущи, о бортное дело, о бобровые гоны, о сокольи гнёзда». За разрушение соколиного гнезда злоумышленник платил от трёх до шести коп грошей.

Традиции соколиной охоты в ВКЛ формировались на трёх «школах» обучения ловчих птиц и впитали в себя лучшее из них. Основой была славянская школа, уходившая своими корнями в древнюю Киевскую Русь, Новгородское и Полоцкое княжества. Основное ее отличие — предпочтение кречета и сапсана всем другим видам ловчих птиц. Только славянами была разработана интереснейшая методика «выведения сокола на ставки», которая позволяет наиболее полно раскрыть все возможности ловчих соколов и превратить ловлю в незабываемую потеху.

Пришедшие на службу к великому князю татары из Золотой Орды в XIV в. принесли в ВКЛ традиции арабско-среднеазиатской школы соколиной охоты. Особенностью этой школы была наиболее полно разработанная методика подготовки ловчих орлов.

В средневековье сформировалась западноевропейская традиция — «голландская школа». Западноевропейцам было характерно разделение охоты на два направления. Соколиная охота знати обязательно ориентировалась на престиж и зрелищность, следовательно, и на использование крупных соколов. Охота мелкой шляхты и простолюдинов была сориентирована на добычу пропитания, фаворитом в ней был ястреб-тетеревятник.

Надо сказать, что приведённое выше разделение на традиционные школы подготовки ловчих птиц условно. Ведь и по сей день обучение ловчих остаётся в первую очередь искусством, где решающую роль имеет талант человека, а не знание им определённого набора методик.

До наших времен дошли сведения о страстной любви к охоте многих исторических деятелей той поры. Немецкий посол и путешественник Зигмунт фон Герберштейн трижды с 1516 по 1561 г. пересекал территорию ВКЛ с посольством в Московию. В своей монографии «Записи о московицких делах» он описывал охоту у Радзивиллов, частью которой была и соколиная охота. Добыли много лебедей, журавлей, цапель, фазанов и других птиц. Соколиная охота у Радзивиллов всегда была на особом счету. У них существовал сбор законов соколиной службы, сокольники носили особый наряд, состоящий из суконного цветного кафтана. Лошадей специально подбирали только белой масти.

В соколиной охоте того времени от мужчин не отставали и женщины. Аристократки любили выезжать на охоту с дербниками — мелкими соколками, ничуть не уступающими крупным соколам по красоте и стилю охоты. Дербник по окрасу удивительно похож на темного кречета, только намного легче по весу, вполне по силам изнеженной дамской ручке. И не удивительно, что его предпочитали другим видам соколов представительницы многих знатных родов. Дербников обычно парно напускали на жаворонков и любовались неповторимым воздушным спектаклем.

К XIX веку интерес к соколиной охоте угас, так как появились лёгкие и дешёвые дробовые ружья.

В конце XX века в Витебске появились энтузиасты и страстные любители охоты с ловчими птицами. В круг единомышленников они объединились, придя к соколиной охоте каждый своим путём.

Хищными птицами я «болею» с детства, а практической охотой с ними начал заниматься с декабря 1981 года, когда отловил своего первого ястреба-тетеревятника — самку, дикомыта. В моей практике были успехи и разочарования, так как постигать азы вынашивания и обучения ястребов приходилось самостоятельно путём проб и ошибок, по статьям Деменчука, книгам Дементьева и многим другим скудным материалам, появлявшимся в советское время в печати.

Когда обстоятельства не давали возможности заниматься практической охотой с ловчими птицами, я стал удовлетворять потребность в общении с хищными птицами путём отлова и кольцевания их во время осеннего пролёта. Но как только появлялась возможность завести ловчую птицу, всякий раз старался её реализовать. Своей любимой ловчей птицей считаю самку ястреба-тетеревятника — дикомыта.

Увлекаются соколиной охотой Игорь Башкиров и Дмитрий Шамович. Объединил же нас в 90-е годы известный орнитолог и знаток хищных птиц Владимир Ивановский. От него мы получали нужную информацию по теоретическим и практическим вопросам обучения и охоты с ловчими птицами. Под его руководством принимали участие в разных орнитологических программах, с ним согласовывали и координировали свои усилия по признанию в республике охоты с ловчими птицами законным видом охоты со всеми вытекающими правами и обязанностями для сокольников.

В 2005 году у нас были приняты новые Правила ведения охотничьего хозяйства и охоты, а также Госпрограмма развития охотничьего хозяйства и охоты на 2006—2015 годы. Государство услышало нас и законодательно закрепило наши предложения в сфере охоты с ловчими птицами.

При Витебской областной организационной структуре РГОО «БООР» в 2010 г. мы создали секцию любителей охоты с ловчими птицами «Суполка сакольнікаў Беларусі».

В 2011 и 2014 гг. я и Игорь Башкиров принимали участие во «Всемирном фестивале соколиной охоты», проходившем в ОАЭ, в качестве национальных представителей Республики Беларусь.

Сергей УСОВ.

Фото автора.

Вернуться к списку новостей

3 of 3 9/8/2022, 3:47 PM